

香港浸会大学、首都师大两专家做客含弘大讲堂

2011-10-24 16:41

10月19日、20日，香港浸会大学教授、香港亚太二十一世纪学会会长黄枝连，首都师范大学历史学院教授、中国史学会副会长徐蓝分别应邀做客含弘大讲堂，为我校相关专业师生做学术报告。

黄枝连教授以“走向二十二代的中美关系——探索美国历史经验对中国发展—中华范式的启示”为主题，对人类历史上出现的“中华文明”和“美式文明”进行了解读。针对中美关系，黄教授首先从美国的历史谈起，从经济、政治体制等方面谈到了美国的未来。他认为，在二十一世纪上半叶，中美两大国、两大文明在世界发展中的竞争和斗争可能无法避免，但战争却是可以避免的，中美关系的关键是美国，中美两大国、两大文明今后的“典范转移-体制创新”可以起到互相借鉴、互相促进的作用，而不是美国人所认为的“借鉴取经-互不取代”的理念。

徐蓝所作报告是“国际形势的发展与中国的外交政策”，报告围绕新中国外交政策的选择与发展、和平与发展的时代主题、应对经济全球化和世界多极化等三个方面展开。讲座中，徐教授列举了大量的事实，并结合自己的生活经历，旁征博引，生动形象地分析了从新中国成立以来，国际形势变化对中国外交政策的影响。在谈到中国面向第三世界国家“一大片”的政策时，徐教授现场唱起了“中国医疗队到坦桑利亚”的歌曲，赢得了同学们的阵阵掌声。徐教授最后指出，现阶段中国仍然是一个发展中国家，有很长的路要走，作为一个“负责任的大国”，在和平与发展的大背景下，中国将继续反对霸权主义，推动世界多极化发展。

互动环节，徐教授还向同学们解答了苏联解体、中国援助非洲等方面的问题。

(研究生传媒社供稿 编辑 郑劲松)

发布者：郑劲松

退出